



第一殿-序品

諸位賢者：

今天朽身帶領諸位導覽遍吉淨苑的法華勝境第一殿：序品

先說序品的大意：在法華會上，佛陀在說法華經前先放白毫光，於是有人迷惘佛陀入定放光的原因？也質疑過去所聽的法是否究竟？彌勒菩薩以往曾親近諸佛，佛佛道同，知道佛陀放光現瑞的因緣，於是主動為大眾啟問文殊菩薩；過去已成佛的文殊菩薩，也對機援引過去的日月燈明佛而加以印證，指明佛陀也如過去諸佛，因一期人間因緣將盡，憐憫凡夫根機鈍劣、習性難除，滿足欣樂於五濁，不忍眾生受苦難，所以現諸瑞相，希望啟動人人求法之心，聚精會神聽他暢演本懷。

彌勒菩薩向文殊菩薩提問，藉由二人相互對答，讓那些心念偏差的人，或者心生懷疑的人，重新建立信心，步向大覺道。佛陀過去儘管是說方便法，但同樣是引導眾生離染污，是趣向佛道的基礎，並無離開真實道，現今則要更上層樓，宣說真實法。釋迦牟尼佛說《無量義經》後入定，雨花動地，放光普照東方萬八千國土，這一切都與過去日月燈明佛一樣，所以可以知道現在的佛要說《法華經》了。

《法華經》所說的法，與過去阿含、方等、般若時的法，有何異處？差別就在於有所求、有污染與無所求、無污染的不同。過去佛陀說作惡受報、行善享福，為善得人天福，仍會落入因緣果報，是有所求的方便法；現今則是無所求的真實法，無所求則能得清淨，不受人間惡濁所污染，才能解脫生死煩惱，真正到達靜寂清澄的佛境界。

佛最先以前四十年間為三乘人所說諸法，皆方便施設，未離心意識量。今將顯示一乘實相佛知見地，故先說無量義經而為前導，意欲諸人離心識，出情量，乃可入佛知見。此經乃諸佛秘密心法，如輪王頂髻中珠，不妄與人，故為佛所護念，即此法之妙矣。復入無量義處三昧者，以顯寂滅一心實相真境，非散心亂意可窺，必從三昧而觀，方可深入無際，故三昧亦名無量義處，此顯境妙也。而天雨四華，非入此心境，不足以翻破無明，故地搖六震，已顯妙法全體大用，所謂先以定動者也。法會大眾，昔所未見，故皆歡喜，不知所以，故但觀佛而已，冀有所授也。

凡說法不應於眾生根性未熟時遽說，必至眾生根性已熟，如舍利弗等三請說法，始為說此妙法，此為時至因緣成就。

佛說無量義經已，結跏趺坐，入於無量義處三昧，身心不動。佛為大眾既說無量義經，此無量義無非隨順眾生說方便法，而實從一真法界之平等實相所生。故佛說此無量義經已，仍證入於此無量義所緣起之實相，是即無量義處三昧也。入於無量義處三昧者，即佛已說從一實



相起之無量義後，復歸證於無量義所從起之究竟實相也。佛心常在定中，何有入定出定之相可言？

進入法華經之前，我們先談談法華經的架構：

眾生有煩惱叫人性，煩惱中有真如叫佛性。佛對凡夫須以應化身來說法，因為法身無形無相，眾生無法得見；報身殊勝非凡夫障重可見；如來說法可分三種：一、法說，二、譬喻說，三、因緣說。

一、法說：直接說一佛乘的道理，要慧深根利(如舍利弗)的人才能接受，才歡喜聽。

二、譬喻說：根基較差一些(如須菩提、摩訶迦旃延、摩訶迦葉、摩訶目犍連等人)須加以現成的事相作比方，就是我們即將共同研究的法華經，佛說甚深法門，以種種譬喻示一實相。

三、因緣說：根基再差一些的有學、無學人對於前面法說、譬喻說還無法瞭解，於是再詳細說明佛、菩薩過去因中的一切事實，種種因緣，表現於法義中，令人了解，通常以故事來說明。

以下再談談法華經的布局：

佛陀透過三階段的說法來開顯他的智慧；彌勒跟文殊菩薩兩個互動以後，最後當然還是要佛陀親自說明。佛陀一出定以後，就講<方便品>了。<方便品>以後就是有「三周說法」，面對三種根機。

第一個就是<方便品>。這是「法說一周」，就是直接用法的本體來表達妙法，表達一心三觀。這個時候利根得悟，只有舍利弗開悟，於是佛陀為他授記。就講到一心三觀。這個地方等於是<方便品>跟<譬喻品>的前半段。

從三、四、五、六這四品，<譬喻品> <信解品> <藥草喻品> <授記品>，這是「譬說一周」。佛陀用種種的譬喻，用簡單的譬喻來開顯這種玄妙的一心三觀。這個時候有四大弟子：迦葉尊者、目犍連尊者、須菩提尊者、迦旃延尊者，這四大弟子開悟。這是中根得悟。我們再看下根。下根有第七的<化城喻品> <五百弟子授記品>跟<授學無學人記品>。佛陀發覺，講道理有些人是聽不進去的，佛陀只能講感情。曉之以理，不通，就動之以情。講感情當然就要講因緣所生法了。你只是講那些超越因緣的東西，有些鈍根人你沒辦法感動他的心。佛陀說，我講的法你不要不相信；過去我在大通智勝佛的時候，我就帶你們學過《法華經》了，你們都忘掉了。佛陀就把過去的情況講出來，來啟發大家的憶念。哦，最後下根也開悟了。這是「緣說一周」，簡單地說就是：

若人遭苦，厭老病死，為說涅槃，盡諸苦際。
若人有福，曾供養佛，志求勝法，為說緣覺。
若有佛子，修種種行，求無上慧，為說淨道。



所以，佛陀在宣揚妙法時是三階段：第一個法說，第二個講譬喻，第三個述諸因緣。所以，我們今天能夠聽《法華經》，諸位！如果你聽得沒有感覺，可能過去生未與法華經結緣。如果你稍有感覺，你就不是這一生才聽的了，絕對不是！你今生叫做複習，是把它重新地，就像印刷一樣，在這複習。釋迦牟尼佛也是對下根人說，你過去跟著我在大通智勝佛的時候就學過了，就講因緣說。

到此等於是整個迹門的正宗，三周說法就結束了。後面的〈法師品〉〈見寶塔品〉〈提婆達多品〉〈勸持品〉〈安樂行品〉就是流通，說明受持、弘傳本經的功德；到此整個開顯佛陀的智慧圓滿。

接下去，佛陀為什麼要開顯他本門的功德？

因為中道實相不能只靠智慧，還要靠功德來鼓勵你，還有些事相的功德，所以佛陀開始把他的功德顯出來。佛陀當然不好意思自己去無緣無故地顯功德，佛陀就叫他的弟子從地湧出來說明。

其實佛陀講完〈安樂行品〉的時候，該講的道理都講完了，但是佛陀要鼓勵大家修佛陀的智慧。故意問說：你們修佛慧有什麼好處呢？這個時候突然從大地裡面湧出無量功德莊嚴的大菩薩。這些阿羅漢一看，嚇到了！

這些真是不可思議！這些阿羅漢才知道原來他們的功德還不夠大，諸位要知道，佛法的功德叫做佛佛道同。你只要證入聖道，對於高階的功德，你會知道它是真實的，是不顛倒的，只是我做不到而已。如果你會對初地菩薩質疑，那表示你沒有入聖位。只要你入聖位，你看到高階的功德，一定會認同的。所以，阿羅漢雖然沒有證得法身的功德，但是他知道這個功德是他們應該追求的。所以他欣求好樂羨慕地問這些從地湧出的菩薩說，你們是怎麼來的？這些法身菩薩說，我們都是釋迦牟尼佛教化的。

舍利弗尊者一想，怎麼可能！釋迦牟尼佛今生就跟著我們，同一個時代。他老人家就是十九歲出家、三十歲成道，就陪著我們四十年，然後就是跟我們一樣，人生八十歲，怎麼可能度化你們這些大菩薩呢？

佛陀就講〈如來壽量品〉，就跟弟子說，你看到我的身體，那是我的一小部分而已，我真實的身體那叫一個法身常住。開顯了佛陀無量功德的法報二身，所謂的開迹顯本。這個時候佛就要我們開始分別功德，這個法身的功德，而且重點在〈隨喜功德品〉。

我們應該用什麼心態來看佛陀的功德？

諸位！我們修中道實相，除了智慧以外，我們的願力很重要，你要發願。不是說有智慧就好，不可以！當然，你修小乘法就不需要發願。小乘法觀一切法空了，空、無相、無願。大乘佛法的特別就是它智慧跟願力是不可以切割的，中道實相一定要發菩提願，菩提願也一定要中道實相。當我們走上大乘佛法的時候，觀照力跟誓願力就沒辦法切割了。菩提心跟正知見，這兩項沒辦法切割。如果少了一項，另外一個就沒有意義了，另外一個也就不圓滿了。那怎

麼辦呢？我們做不到，佛陀告訴我們：一念的隨喜！所以這個第十八品很重要。就是說，我們應該用什麼心態來看佛陀的功德呢？前面的十四品講到佛陀的智慧，一心三觀，我們還勉強可以操作；但是佛陀講到普門示現，他後面引用很多菩薩，什麼妙音菩薩的功德、〈觀世音菩薩普門品〉〈妙莊嚴王本事品〉〈普賢菩薩勸發品〉，我們凡夫看得是目瞪口呆啊！那我們能做什麼事呢？我們可以做一件事情：一念的隨喜，隨喜讚歎！所以後面的就是強調〈隨喜品〉。

從〈從地湧出品〉的後半段到〈如來壽量品〉，到〈分別功德品〉前段，就構成本門的正宗分。從〈分別功德品〉後段到〈常不輕菩薩品〉就是本門的流通分，這當中包括〈如來神力品〉〈囑累品〉〈藥王菩薩本事品〉〈妙音菩薩品〉〈觀世音菩薩普門品〉〈陀羅尼品〉〈妙莊嚴王本事品〉以及〈普賢菩薩勸發品〉。當然，它的正宗主要有兩塊了：前半段是三周說法，就是佛陀透過三階段的說法來開顯佛陀的智慧；後半段就講到菩薩的功德，法身的功德，讓我們信解隨喜。這個就是整個本經的結構。

佛陀一開始是講權因權果。就是說，你一個凡夫業障很重，沒關係，你修四諦十二因緣，成就涅槃，了生脫死，你修六波羅蜜可以成就功德莊嚴。佛陀先為實施權，就是權因權果。

到了法華會上講實因實果。就是說，其實修行沒有那麼多的複雜，什麼三乘的果位，其實就是成佛之道。這些是佛陀在成佛之道過程當中設立了三個休息站，如此而已。都是一條路的。不是說，你修二乘往左邊走，你修大乘往右邊走。不是的。成佛之道是一條線的，只差在是三百由旬還是五百由旬。就是說，你就算走錯了，其實也沒白費，但是要把你拉出來，是有困難，如此而已。

所以，前面是講權因權果，為實施權；最後講實因實果，講一佛乘的思想。所以整個前面的十四品，文義雖然廣泛，講到三周說法，但是撮其樞要，其實就是成就成佛的正因，建立一心三觀的思想，開示悟入佛的知見。先把因地拉正了，「因正果傍，故於前段明迹因迹果。」因是主要，當然它也講到佛陀的果地功德，但是它是兼帶的。所以前段是迹因迹果，約著迹門來談佛陀的智慧。這個前半段是這樣子的，它主要的是因地，成就因地。

從湧出品訖勸發品，發迹顯本，廢方便之近壽，明長遠之實果，亦明弟子實因實果，亦明師門權因權果，而顯師之實果。果正因傍，故於後段明本因本果也。

我們看第十五品〈從地湧出品〉。法身菩薩一出現以後，這個時候佛陀要顯他的功德了：你看我，你們以為我只是像你們大阿羅漢，準備入涅槃，那可不是啊！佛陀把他長遠成就的法報二身現出來，到最後的〈普賢菩薩勸發品〉，叫做開迹顯本，把一期的應化身這個面貌打開，顯出法身的功德。「廢方便之近壽」，廢除這個所謂的近壽，就是指示現生老病死、八十歲壽命的丈六比丘相，開顯常住久遠的法身的功德。

佛陀要陪伴我們成長，他老人家如果現出法身，那麼這兩個身分就落差太大了。所以佛陀必須怎麼樣呢？要「諸佛如來是法界身」，但是「入一切眾生心想中」，他滿足眾生的因緣，所以就現出丈六比丘相。一開始就是現出權因權果，為實施權，就是從本垂迹。最後重點在於成就我們的實因實果，開迹顯本，真正的目的是顯成佛的實果。所以，後半段是「果正因傍」。

後半段是講到果地的功德，因地是兼帶的，這就是所謂的本因本果。就講到法身的功德，約佛陀的法身開顯功德。

我們學完《法華經》以後，會知道兩件事情：第一個，什麼是佛陀。我們以前學佛法，那叫一個瞎子摸象。蓮池大師說，不學《法華經》之前，叫瞎子摸象。欸，什麼是佛法？什麼是佛陀？各說各的。讀阿含經的人說，佛陀是是大阿羅漢；學般若經的人說佛陀就是真如無相；讀十地經的人說佛陀是菩薩三大阿僧祇劫修來的。反正你讀以前的經典，你找十個人來說什麼是佛法、什麼是佛陀的功德，十個人講十個，全部是片段的認知。你看瞎子摸象，他摸到頭，大象是圓的；摸到腳，說大象是直的。你學《法華經》以後，全面看到佛陀的智慧跟佛陀的功德，第一件事情，瞭解什麼是佛陀？什麼是佛陀的智慧？第二個，祂跟你有什麼關係？你怎麼做？你怎麼踏出第一步？

所以整部《法華經》就做兩件事情：你可以全面地瞭解什麼是佛法，它有權實二法；什麼是佛陀的功德，迹本二門。當然更重要的就是你怎麼做到。就算我現在不能完全做到，但知道怎麼去踏出第一步，我怎麼去隨順悟入。就是，我心裡面都是污泥，但沒關係，我現在先種一朵小蓮花。如果佛陀是蓮子，叫做花落蓮成，至少我現在開始栽培蓮花。所以說，我們學《法華經》就是真實地、全面地瞭解佛法跟佛陀的功德；第三個，我們開始踏上第一步。整部經的結構就是這樣子。

最後我們選一段序品的經文談談：

法華經云：「次復有佛、亦名日月燈明，次復有佛、亦名日月燈明，如是二萬佛、皆同一字，號日月燈明，又同一姓，姓頗羅墮...是時日月燈明佛說大乘經，名無量義、教菩薩法、佛所護念。說是經已，即於大眾中、結跏趺坐，入於無量義處三昧，身心不動。是時、天雨曼陀羅華，摩訶曼陀羅華，曼殊沙華，摩訶曼殊沙華.....佛授記已，便於中夜、入無餘涅槃...，妙光菩薩持妙法蓮華經，滿八十小劫、為人演說。日月燈明佛八子、皆師妙光。妙光教化，令其堅固阿耨多羅三藐三菩提。」

文殊菩薩說日月燈明佛，二萬億佛名字皆同，而說法亦同，以說明佛佛道同，顯妙法心心相印，彼佛說妙法時，六十小劫之久，而聽眾謂如食頃，是知一乘妙法佛知見地，為普光明智，不離剎那際三昧。名號及所證既同，而說法又同，故初中後善。最後的日月燈明佛未出家時而有八子，皆以妙光(文殊)為師。長時、短時都是自己心中決定。比如失眠之夜是特別長的，翻來覆去覺得過了很久，看看鐘時間還早得很呢！一夜就像一年那麼長，如果心中安定，時間會很快便過去。佛於定中說法，身心不動，所以六十小劫也不覺其久，在會大眾因為一心專注於佛法上，而不會發生懈倦。

當時日月燈明佛即在法會人天大眾之中，宣布將於今日中夜入於「無餘涅槃」。因此，《法華經》是圓滿究竟之法，佛說完《法華經》之後，圓貫一乘佛法的本意已宣出，佛出世的目的已達，化眾生的任務亦已完畢，佛過去說法雖有淺有深，至此已能融會貫攝於一乘，所以佛說完《法華經》之後，即入涅槃。

也有的佛於說《法華經》後再說《涅槃經》的，有的不說，如日月燈明佛即不再說《涅槃經》，



但釋迦佛於說《法華經》後，還有一段時間，所以說《涅槃經》。於天台、三論都覺得《涅槃經》義理並未超《法華經》，因為法華會上的眾生，大多數根機圓滿成熟，只有少分未得度，故佛再說《涅槃經》，說一切眾生有佛性，皆可成佛，是為法華會上未得度的眾生而說，是故涅槃經名為拈捨教。

佛般涅槃的時間，都是中夜，這在佛法中也是一種表法。佛出世與入滅都是在中夜，中夜是最寂靜、最安靜的時間，恰在夜之中間，表佛以清淨中道為住，所以佛出世與涅槃，都是中夜無餘涅槃，約究竟義說，佛是無所涅槃的，佛是不入涅槃的；依唯識宗說，佛是無住涅槃，佛不住於生死，亦不住於涅槃。眾生安住於生死中，永遠流轉於三界，苦惱無邊！小乘學者修小乘法，證阿羅漢果，住於涅槃中，以為一切問題都解決了，世間的事他都不過問了，這種觀念，在佛法來講是不徹底的。所以大乘真正的意義，是無住涅槃，不像凡夫住於生死，也不是如小乘住於涅槃，佛是心在涅槃之中，而一切活動不離生死，遍一切處而度眾生，但佛心永遠安住於涅槃，這是大乘的特色，亦即是大般涅槃。

走筆至此，就此打住，希望諸位信眾也能同步讀讀法華經一起來用功。

資料來源：

法華勝境介紹的文字與內容引用自下述大德們的講演與著作。

淨界法師；育因法師；性梵法師；慧嶽法師；道源法師；智諭法師；聖嚴法師；道證法師；印順法師；太虛法師；藕益智旭法師等。